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Введение
Основной формой обучения студента-заочника является самостоятельная работа над учебным материалом, которая состоит из следующих элементов: изучение материала по конспектам лекций и учебникам, решение задач, самопроверка усвоения материала, выполнение контрольных работ. В помощь заочникам университет организует установочные лекции, практические занятия и консультации. Однако студент должен помнить, что только при систематической и упорной самостоятельной  работе помощь вуза окажется достаточно эффективной.

В процессе изучения курсов алгебры и аналитической геометрии и математического анализа студент должен выполнить контрольную работу по каждому разделу, главная цель которых ( оказать студенту помощь в его работе и подготовке к экзамену. Рецензия на эти работы позволяет студенту судить о степени усвоения им материала, указывает на имеющиеся у него проблемы.

Каждая работа должна быть выполнена в отдельной тетради в клетку чернилами синего или черного цветов. Необходимо оставлять поля шириной 4-5 см для замечаний рецензента.

В заголовке работы на обложке тетради должны быть ясно написаны фамилия студента, его инициалы, учебный номер (шифр), название дисциплины. В конце работы следует поставить дату ее выполнения и подпись студента.

В контрольную работу студента должны быть включены все задания. Работа, содержащая не все задания, а также задания не своего варианта, не рассматривается.

Перед решением каждой задачи надо полностью выписать ее условие. Решение задач следует излагать подробно и аккуратно, объясняя и мотивируя все действия по ходу решения и делая необходимые чертежи. Все исправления и дополнения, на которые указал рецензент, должны быть выполнены на чистых листах в той же тетради, что и прорецензированная работа. Вносить исправления в сам текст работы после ее рецензирования запрещается.

Контрольные работы вместе со всеми исправлениями и дополнениями, сделанными по требованию рецензента, следует сохранять. Без предъявления прорецензированной контрольной работы студент не допускается к сдаче экзамена.

1. Индивидуальные задания по алгебре

      и аналитической геометрии

1.1.  Задание 1

Решить систему линейных уравнений тремя способами:

а) методом Гаусса;

б) по формулам Крамера;

в) с помощью обратной матрицы.
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1.2. Задание 2

Решить матричное уравнение 
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1.3. Задание 3

1. На прямой 
[image: image55.wmf]0
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 найти точку равноудаленную от двух данных точек А(1; 1), В(3; 0).

2. Найти координаты точки, симметричной  точке (2; (4) относительно прямой 
[image: image56.wmf]0
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3. Найти уравнение диагонали параллелограмма, проходящей через точку пересечения его сторон 
[image: image57.wmf]0
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 и 
[image: image58.wmf]0
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, если известно, что диагонали параллелограмма пересекаются в точке F((1; 0).

4. Составить уравнение прямой, проходящей через точку А(2; 6) и образующей с осями координат треугольник, который находится во второй четверти и имеет площадь 3 кв.ед.

5. Вычислить координаты вершин ромба, если известны уравнения двух его сторон 
[image: image59.wmf]0
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  и уравнение одной из его диагоналей 
[image: image61.wmf]0
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.

6. Даны уравнения одной из сторон ромба 
[image: image62.wmf]0
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 и одной из его диагоналей 
[image: image63.wmf]0
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. Диагонали ромба пересекаются в точке Р(0; 1). Найти уравнение трех остальных сторон ромба.

7. Уравнения двух   сторон  параллелограмма  
[image: image64.wmf]0
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  и 
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, а уравнение одной из диагоналей 
[image: image66.wmf]0
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. Найти  координаты вершин.

8. Даны уравнения сторон треугольника: (АВ) 7x(2y+32=0; (АС) x+ +y +2=0; (ВС) 4x+y(1=0. Найти точку пересечения его высот.

9. Даны  стороны треугольника: (АС)2x(15y(55=0; (АВ)4x(3y+25=0; (ВС) 14x+3y(61=0. Составить уравнение прямой, проходящей через вершину С и через точку на стороне АВ, делящую ее (считая от вершины А) в отношении 1:4.

 10.Окружность проходит через точки М(1; 0) и N(2; 1). Найти центр этой окружности, если известно, что он лежит на прямой 
[image: image67.wmf]0
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.

11.Точки В(1; 2) и С(3;(6) симметричны относительно некоторой прямой. Составить уравнение этой прямой.

12.Площадь прямоугольного треугольника, катетами которого являются оси координат, равна 8. Составить уравнение гипотенузы, если известно, что она проходит через точку А((4; 8).

13.Даны две стороны 
[image: image68.wmf]0
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 и диагональ 
[image: image70.wmf]0
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 ромба. Найти вершины ромба.

14.Найти координаты вершин параллелограмма, в котором известны две стороны 
[image: image71.wmf]0
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 и диагональ 
[image: image73.wmf]0
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15.Две стороны треугольника заданы уравнениями 
[image: image74.wmf]0
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 и 
[image: image75.wmf]0
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, а середина  третьей стороны ( точка (2;3). Составить уравнение третьей стороны.

16.Даны  стороны треугольника: (АВ) 4x+3y(10=0;  (ВС) 3x+2y(8=0; (АС) 8x+5y(18=0. Составить уравнение прямой, проходящей через точку С и делящей сторону АВ в отношении 2:3 (считая от вершины А).

17.Даны стороны треугольника: (АВ) 4x(3y+26=0; (АС) х+2y+1=0;    (ВС) 7x+3y(37=0. Найти точку пересечения медианы, проведенной из вершины В и высоты, проходящей через вершину С.

18.Точка К отстоит на одинаковых расстояниях от точек Р(7;8) и Q(1;2). Найти координаты точки К, если известно, что она лежит на прямой 
[image: image76.wmf]0
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19.Известны уравнения двух сторон ромба 
[image: image77.wmf]0
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 и одной из его диагоналей 
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13

y

x

5

=

-

+

. Вычислить координаты вершин ромба.

20.Написать уравнение сторон ромба, если известны диагональ 
[image: image80.wmf]0
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, точка ее пересечения с другой диагональю (0; 2) и одна из сторон 
[image: image81.wmf]0
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21.Стороны треугольника заданы уравнениями: (АВ) 
[image: image82.wmf];
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      (ВС) 3х(4y=0; (АС) 5х+12y(10=0. Найдите радиус описанной окружности.

22.Найти точку пересечения высот треугольника, стороны которого лежат на прямых 
[image: image83.wmf]0
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 EMBED Equation.3  [image: image85.wmf]0
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23.Даны стороны треугольника: (АС) 9x(2y(51=0; (АВ) 4x+3y+24=0; (ВС) x+2y+1=0. Составить уравнение прямой, проходящей через вершину С и точку К на стороне АВ, делящую ее в отношении 3:7 (считая от вершины В).

24.Даны уравнения сторон треугольника 
[image: image86.wmf]0
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, 
[image: image88.wmf]0
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. Найти точку пересечения высот.

25.Даны вершины А(2;(2) и В(3;(1) и точка Р(1; 0) пересечения медиан треугольника. Составить уравнение высоты треугольника, проведенной через третью вершину С.

26.Диагонали ромба пересекаются в точке К((2; 4). Составить уравнение диагонали, не проходящей через точку пересечения сторон 
[image: image89.wmf]0
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1.4. Задание 4

На плоскости даны точки 
[image: image91.wmf])
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, 
[image: image93.wmf])

y
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x

(

C
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3

. Сделать чертеж треугольника и найти:

а) длину и уравнение ребра ВС (записать общее, каноническое, параметрические уравнения, а также уравнения в отрезках и с угловым коэффициентом, если это возможно);

б) косинус угла А;

в) уравнение прямой, проходящей через точку А параллельно стороне ВС;

г) высоту, проведенную к стороне ВС, и ее уравнение;

д) уравнение медианы, проведенной к стороне ВС;

е) координаты центра и радиус описанной окружности;

ж) площадь треугольника;

з) центр тяжести треугольника.

Координаты точек А, В, С

Таблица 1

	n
	x1
	y1
	х2
	y2
	x3
	y3

	1
	(2
	1
	2
	(2
	6
	1

	2
	(3
	(11
	5
	4
	(3
	10

	3
	5
	(7
	5
	7
	(7
	2

	4
	9
	(4
	(3
	5
	(3
	1

	5
	8
	7
	(1
	7
	(7
	(1

	6
	15
	9
	8
	9
	(1
	(3

	7
	1
	(9
	1
	2
	(11
	7

	8
	4
	2
	(5
	14
	(14
	2

	9
	(3
	(1
	12
	7
	(9
	7

	10
	9
	9
	(5
	9
	0
	(3

	11
	(9
	3
	(9
	(5
	6
	(5

	12
	(7
	(3
	(7
	1
	5
	6

	13
	6
	(6
	(2
	9
	(2
	0

	14
	(2
	8
	3
	(4
	8
	8

	15
	(1
	(1
	8
	11
	(8
	(1

	16
	(7
	12
	(7
	1
	5
	(4

	17
	1
	3
	7
	3
	4
	7

	18
	(6
	13
	(14
	7
	(6
	(8

	19
	2
	10
	(7
	(2
	7
	(2

	20
	(5
	(1
	(1
	(1
	4
	11

	21
	(5
	12
	7
	(4
	7
	12

	22
	8
	(3
	14
	5
	(1
	(3

	23
	(1
	2
	5
	(6
	11
	2

	24
	0
	0
	12
	(9
	0
	7

	25
	8
	7
	13
	5
	(3
	(7

	26
	12
	7
	(9
	7
	(3
	(1


1.5. Задание 5

В пространстве даны точки 
[image: image94.wmf])

1

;

;

2

(

A

1

a

-

, 
[image: image95.wmf]),

1

;

;

5

(

C

),

1

;

;

3

(

B

3

2

a

a

 
[image: image96.wmf])
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S

1

a

. Сделать схематично чертеж пирамиды SABC и найти:

а) длину и уравнения ребра АВ;

б) площадь и уравнение грани АВС;

в) высоту, проведенную из вершины S к грани АВС, и ее уравнения;

г) проекцию вершины S на плоскость АВС;

д) уравнения проекции ребра АS на грань АВС;

е) уравнения прямой, проходящей через вершину S параллельно ребру АВ;

ж) уравнение плоскости, проходящей через вершину S парал-

лельно грани АВС;

з) угол между ребрами АВ и AS;

и) угол между ребром AS и гранью АВС;

к) угол между гранями АВС и АВS;

л) координаты центра тяжести пирамиды АВСS;

м) объем пирамиды АВСS.

Значения 
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Таблица 2

	n
	(1
	(2
	(3

	1
	(2
	1
	2

	2
	(3
	2
	1

	3
	(4
	3
	3

	4
	(5
	4
	2

	5
	(6
	0
	1

	6
	(7
	1
	3

	7
	(1
	2
	2

	8
	(2
	3
	1

	9
	(3
	4
	3

	10
	(4
	0
	2

	11
	(5
	1
	1

	12
	(6
	2
	3

	13
	(7
	3
	2

	14
	(1
	4
	1

	15
	(2
	0
	3

	16
	(3
	1
	2

	17
	(4
	2
	1

	18
	(5
	3
	3

	19
	(6
	4
	2

	20
	(7
	0
	1

	21
	(1
	1
	3

	22
	(2
	2
	2

	23
	(3
	3
	1

	24
	(4
	4
	3

	25
	(5
	0
	2

	26
	(6
	1
	1


2. Указания к решению заданий по алгебре 

и аналитической геометрии

2.1. Пример выполнения задания 1

Решить систему линейных уравнений 


[image: image98.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

-

-

-

-

-

-

8

5

1

5

3

5

5

4

10

1

3

3

.

а) методом Гаусса:
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( к элементам первой и третьей строк прибавим соответствующие элементы второй строки:
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( к элементам второй строки прибавим соответствующие элементы первой строки, умноженные на (4;

( к элементам третьей строки прибавим соответствующие элементы первой строки:
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( элементы третьей строки разделим на 2:
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( к элементам третьей строки прибавим соответствующие элементы второй строки:
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(элементы третьей строки разделим на 9:
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( к элементам первой строки прибавим соответствующие элементы третьей строки, умноженные на 4;

( к элементам второй строки прибавим соответствующие элементы третьей строки, умноженные на (11:
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( элементы второй строки разделим на (3:
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( к элементам первой строки прибавим элементы второй строки, умноженные на (2;
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Получаем 
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б) по формулам  Крамера:

Вычислим основной определитель системы
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Вычислим вспомогательные определители системы:
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По формулам Крамера получаем 
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в) с помощью обратной матрицы:

Если обозначить
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 ( матрица коэффициентов при неизвестных,
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то систему линейных уравнений можно записать в виде матричного уравнения
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Чтобы выразить Х из этого уравнения необходимо обе части этого уравнения умножить слева (!) на матрицу 
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 (это возможно тогда и только тогда, когда А невырожденная, т.е. 
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Используя свойства умножения матриц, получаем
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Найдем матрицу 
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 с помощью присоединенной матрицы, причем 
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. Для каждого элемента матрицы А найдем его алгебраическое дополнение:
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Получили, что 
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 ( присоединенная матрица,
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 ( обратная матрица.

Учитывая, что 
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Ответ: 
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2.2. Пример выполнения задания 2

Выразим неизвестную матрицу Х из матричного уравнения:
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умножим обе части полученного уравнения слева (!) на 
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Эти операции возможно тогда и только тогда, когда матрицы А и В невырожденные (
[image: image163.wmf]0

A

det

¹

,
[image: image164.wmf]0

B

det

¹

).

Рассмотрим случай, когда
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Получаем:

1)     
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2)     найдем 
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т.е. 
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 существует. Для каждого элемента матрицы А найдем его алгебраическое дополнение:
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Получаем
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 ( присоединенная матрица,
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3)     найдем 
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т.е.
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 существует. Для каждого элемента матрицы В найдем его ал-

гебраическое дополнение:
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Получаем
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4)     
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 EMBED Equation.3  
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Получаем, что 
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Проверим, правильно ли найдена матрица Х, подстановкой в исходное уравнение:
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Ответ: 
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2.3. Пример выполнения задания 4

На плоскости даны точки А((5; (6), В(11; 6), С(0; 6). Выполним чертеж треугольника:


а) длину стороны ВС найдем как длину вектора 
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Уравнение стороны ВС можно найти как уравнение прямой, проходящей через две точки:
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В нашем случае

ВС: 
[image: image200.wmf]6

6

6

y

0

11

0

x

-

-

=

-

-

,      


[image: image201.wmf]0

6

y

11

0

x

-

=

-

   или  
[image: image202.wmf]0

6

y

1

x

-

=

 (  каноническое уравнение.

Замечание. Форма записи канонического уравнения является условной и в ней не деление на ноль, а отношение. Такую запись следует читать следующим образом : х так относится к единице, как (y(6) относится к нулю.

Из полученного канонического уравнения выведем все остальные уравнения:
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Так как коэффициент перед переменной х в общем уравнении равен 0, то уравнения в отрезках для данной прямой не существует.

б) косинус угла А найдем как косинус угла между векторами 
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то в нашем случае
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в) уравнение искомой прямой можно найти как уравнение прямой, проходящей через заданную точку 
[image: image213.wmf])
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В нашем случае
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г) длину высоты к стороне ВС можно найти как расстояние от точки А до прямой ВС. Для этого общее уравнение прямой ВС 
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      Т.к. 
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 получаем 
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 ( нормальное уравнение прямой ВС. Чтобы найти расстояние от точки до прямой надо координаты этой точки подставить в нормальное  уравнение прямой, а затем найти  модуль полученного числа. В нашем случае получаем
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Уравнение высоты к стороне ВС можно найти как уравнение прямой, проходящей через заданную точку 
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 перпендикулярно заданному нормальному вектору 
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Искомая высота проходит через точку А((5; (6) и имеет нормальный вектор 
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д) найдем основание медианы М ( середину стороны ВС:
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6

2

6

6

2

y

y

y

C

B

M

=

+

=

+

=


т.е. 
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Уравнение медианы АМ можно найти как уравнение прямой, проходящей через две заданные точки А и М:
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В нашем случае

АМ: 
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е) как известно, центр описанной окружности лежит на пересечении серединных перпендикуляров. Т.о. к двум сторонам надо построить серединные перпендикуляры и найти точку их пересечения ( центр описанной около треугольника окружности.

Середина стороны ВС есть точка 
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 ( нормальный вектор серединного перпендикуляра к стороне ВС, т.е. уравнение серединного перпендикуляра имеет вид
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Аналогично 
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 ( середины стороны АС, 
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Найдем точку пересечения серединных перпендикуляров, т.е. решим систему
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Откуда 
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 ( центр описанной около треугольника АВС окружности.

Чтобы найти радиус R описанной окружности, достаточно найти расстояние от центра 
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ж) в пункте г) уже была найдена длина высоты h к стороне ВС, тогда площадь треугольника АВС можно найти как полупроизведение основания ВС и высоты h, т.е.  
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з) как известно, центр тяжести H треугольника лежит на пересечении его медиан. Но можно сделать более простым способом, а именно, как среднее арифметическое соответствующих координат вершин треугольника, т.е.
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Получили Н(2, 2) ( центр тяжести треугольника.

2.4. Пример выполнения задания 5
В пространстве даны точки  А((2; 0; 1), В(2; 1; 1), С(4; (1; 3), S((1; 1; 0). Сделаем схематично чертеж пирамиды


   а)   длину ребра АВ можно найти как длину вектора 
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Уравнения ребра найдем как уравнения прямой, проходящей через две заданные точки
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В нашем случае
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 ( канонические уравнения ребра АВ.

Замечание: форма записи канонических уравнений прямой является условной и в ней не деление на ноль, а отношение.

   б)    грань АВС образована векторами 
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 Найдем векторное произведение этих векторов
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(такой определитель лучше вычислять разложением по элементам первой строки).

Используя геометрическое свойство векторного произведения, получаем площадь грани АВС
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В качестве нормального вектора 
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 плоскости АВС можно взять векторное произведение 
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. Уравнение плоскости АВС найдем как уравнение плоскости, проходящей через заданную точку 
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 перпендикулярно заданному вектору 
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В качестве точки М0 можно взять любую из точек плоскости АВС, например точку А, тогда получаем


[image: image275.wmf],

0

)

1

z

(

5

)

0

y

(

4

)

2

x

(

1

=

-

-

-

-

+

×



[image: image276.wmf]0

7

z

5

y

4

x

=

+

-

-

 ( общее уравнение плоскости АВС.

в) длину высоты SH можно найти как расстояние от точки S до плоскости АВС. Для этого общее уравнение плоскости 
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 приведем к нормальному виду. Т.к. 
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 ( нормальное уравнение плоскости.

Подставим координаты точки S((1; 1; 0) в полученное уравнение и возьмем модуль полученного числа
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Так как 
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 ( нормальный вектор плоскости АВС, то он является направляющим вектором высоты SH и уравнения высоты можно найти как уравнения прямой, проходящей через заданную точку 
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з) угол ( между ребрами АВ и AS можно найти как угол между векторами 
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л) координаты центра тяжести О пирамиды АВСS можно найти как среднее арифметическое соответствующих координат вершин пирамиды, т.е.
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3. Индивидуальные задания по

 математическому анализу
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3.2. Задание 2

Исследовать функцию f(x) на непрерывность, установить тип точек разрыва, если они есть, схематично построить график:
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Задание 4

Найти вторую производную функции y(x):
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3.5. Задание 5

Провести полное исследование функции и построить её график:
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       3.6. Задание  6

Найти неопределённый интеграл, результат проверить дифференцированием:
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4. Указания к выполнению заданий по 

математическому анализу

4.1. Указания к заданию 1

4.1.1. Основные теоретические положения

При вычислении пределов необходимо помнить их свойства:
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т.е. предел суммы равен сумме пределов.
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т.е. предел произведения равен произведению пределов.
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т.е. постоянный множитель можно выносить за знак предела.
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т.е. предел частного есть частное пределов.
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Второй замечательный предел
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Некоторые типы пределов

1. Если 
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1 случай: степень многочлена числителя меньше степени многочлена знаменателя (n < m), то такой предел равен 0;

2 случай: степень многочлена числителя больше степени многочлена знаменателя (n > m), то такой предел равен (;

3 случай: степени многочленов числителя и знаменателя равны (n=m), то такой предел равен отношению коэффициентов при старших степенях, т.е. равен 
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4.1.2. Пример выполнения задания 1

Вычислить пределы, не используя правило Лопиталя:
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В данном пределе имеем неопределенность 
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Ответ: 
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В данном пределе имеем неопределенность 
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При разложении  знаменателя особых трудностей не возникает, т.к. 
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Для разложения числителя найдем корни уравнения 
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Используя формулу 
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Таким образом, исходный предел можно записать в виде 
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Сократив на 
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Этот предел уже не имеет неопределенностей. Подставляя 
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Аналогично примеру б) разложим квадратный трехчлен 
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Для преобразования знаменателя домножим и числитель, и знаменатель дроби на сопряженное к знаменателю, т.е. на 
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      После сокращения дроби на (х(2) полученный предел уже не имеет неопределенностей и его можно вычислить непосредственной подстановкой х=2 в выражение, стоящее под знаком предела. Произведя несложные вычисления, получаем, что исходный предел равен 12.
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При вычислении этого предела воспользуемся следствием второго замечательного предела, а именно, 
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Преобразуем данный предел к этому виду:
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Для применения следствия второго замечательного предела необходимо, что знаменатель дроби, стоящей в скобках (в нашем случае 
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Осталось вычислить значение, к которому стремится выражение 
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В этом примере будем пользоваться следствием первого и второго замечательных пределов, а именно,
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Ответ: 
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4.2. Указания к заданию 2

4.2.1. Основные теоретические положения
Для непрерывности функции f(x) в точке x0  необходимо и достаточно выполнение трех условий:

1. функция f(x) должна быть определена в точке x0, т.е. можно вычислить значение f(x0);

2. должны существовать и быть конечными односторонние пределы
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3.A = B= f (x0).

Если все эти три условия выполнены, то x0 – точка непрерывности функции f(x).

Если хотя бы одно из этих условий не выполнено, то x0 – точка разрыва функции f(x).

Точки разрыва функции можно разделить на точки разрыва первого рода и точки разрыва второго рода. Причем точки разрыва первого рода так же делятся на точки устранимого и неустранимого разрывов. Т. е. можно рассматривать следующую схему


Дадим определения всех этих точек разрыва.

Устранимый разрыв: односторонние пределы А и В существуют и конечны, 
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Неустранимый разрыв: односторонние пределы А и В существуют и конечны, но 
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Таким образом, у точек разрыва первого рода односторонние пределы должны существовать и быть конечными.

Все точки разрыва, не являющиеся точками разрыва первого рода, есть точки разрыва второго рода. Т.е. если хотя бы один из односторонних пределов А или В не существует или равен (, то 
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4.2.2.Пример выполнения задания 2

Исследовать функцию f(x) на непрерывность, установить тип точек разрыва, если они есть, схематично построить график, если
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Получаем, что односторонние пределы А и В существуют и конечны.

3. 
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Все условия непрерывности выполнены, т.е. 
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Односторонние пределы А и В существуют и конечны.

3. 
[image: image962.wmf].

B

A

¹


Получили, что односторонние пределы существуют и конечны, но не равны между собой. Таким образом, 
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Схематично график функции f(x) имеет вид


4.3. Указания к заданиям  3 и 4

4.3.1. Основные теоретические положения

При вычислении производной необходимо знать правила дифференцирования и производные основных элементарных функций.

Правила дифференцирования

Если f(x) и g(x) дифференцируемы в точке х, то в этой точке так же дифференцируемы 
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Если функции u(x) и f(u) дифференцируемы, то дифференцируема  и их суперпозиция 
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Производные элементарных функций
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Производные функций, заданных параметрически

Если y(x) задана параметрически уравнениями 
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4.3.2. Пример выполнения задания 3

    Найти производную 
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Дальнейшие преобразования не обязательны.
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Остальные примеры задания 3 выполняются аналогично.

4.3.3.  Пример выполнения задания 4

Найти вторую производную функции y(x):
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4.4. Указания к  заданию 5

4.4.1. Основные теоретические положения
При полном исследовании функции можно рекомендовать следующую схему:

1. Находим область определения функции.

2. Исследуем функцию на четность и нечетность.

3. Находим точки пересечения графика функции с координатными осями (если это возможно).

4. Исследуем функцию с помощью производной первого порядка: находим интервалы возрастания и убывания, точки экстремумом и экстремумы функции.

5. Исследуем функцию на границах области определения: находим асимптоты  графика функции.

Указания: Различают горизонтальные, наклонные и вертикальные асимптоты.

График функции 
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График функции 
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Наклонная асимптота будет существовать, если оба предела существуют и конечны. В противном случае график функции 
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 наклонной асимптоты не имеет.

Горизонтальную асимптоту можно рассматривать как частный случай наклонной асимптоты. Причем наличие горизонтальной асимптоты исключает наличие наклонной асимптоты и наоборот.

Если область определения функции содержит открытую конечную границу 
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4.4.2 Пример выполнения задания 5

Провести полное исследование функции 
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2. 
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Уравнение 
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 корней не имеет и график функции с осью Ох не пересекается.
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5. Исследуем поведение функции при 
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 ( горизонтальная асимптота. Так как есть горизонтальная асимптота, то наклонных асимптот нет.

Точки 
[image: image1077.wmf]1

x

=

 и 
[image: image1078.wmf]2

x

=

 не входят в область определения, поэтому будем исследовать функцию при 
[image: image1079.wmf],

0

1

x

-

®

  
[image: image1080.wmf],

0

1

x

+

®

 
[image: image1081.wmf],

0

2

x

-

®

  
[image: image1082.wmf].

0

2

x

+

®

 Предварительно запишем функцию в виде
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Получили, что прямая 
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Получили, что прямая 
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4.5. Указания к заданию 6

4.5.1. Основные теоретические положения

Функция F(x) называется первообразной для функции f(x) на множестве Х, если для любого 
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Если F(x) ( первообразная для f(x), то функцию 
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Множество всех первообразных для функции f(x) на множестве Х называется неопределенным интегралом от функции f(x) и обозначается символом 
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При этом функция f(x) называется подынтегральной функцией, 
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Основные свойства неопределенного интеграла

1. 
[image: image1096.wmf])

x

(

f

)

dx

)

x

(

f

(

=

¢

ò

.

2. 
[image: image1097.wmf].

dx

)

x

(

f

)

dx

)

x

(

f

(

d

=

ò


3. 
[image: image1098.wmf]C

)

x

(

F

)

x

(

dF

+

=

ò

.

4. 
[image: image1099.wmf]ò

ò

=

×

,

dx

)

x

(

f

C

dx

)

x

(

f

C

  
[image: image1100.wmf].

const

C

=


5. 
[image: image1101.wmf]ò

ò

ò

+

=

+

dx

)

x

(

g

dx

)

x

(

f

dx

)

)

x

(

g

)

x

(

f

(

.

Таблица основных интегралов
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Основные методы интегрирования

1. Непосредственное интегрирование. Вычисление интегралов с помощью таблицы простейших интегралов и основных свойств неопределенных интегралов называется непосредственным интегрированием.

2. Метод подстановки (или замены переменной) заключается в том, что заменяют х на  ((t), где ((t) ( непрерывно дифференцируемая функция, вычисляют 
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3. Метод интегрирования по частям. Формула интегрирования по частям имеет вид
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где u и 
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 ( дифференцируемые по х функции. Она позволяет свести вычисление 
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Можно выделить несколько основных групп интегралов, вычисляемых интегрированием по частям.

1. Интегралы вида 
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 соответственно, причем формулу интегрирования по частям в этих интегралах надо будет применять n раз.

2. Интегралы вида 
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3. Интегралы вида 
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 где а и b ( некоторые не равные нулю числа. Эти интегралы вычисляют двукратным интегрированием по частям.

4.5.2. Пример выполнения задания 6
Найти неопределенный интеграл, результат проверить дифференцированием:
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, продифференцируем обе части этого равенства
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Получаем 
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Проверка:
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Используя свойства неопределенного интеграл, представим исходный интеграл в виде суммы двух интегралов, т.е.
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Вычислим каждый интеграл отдельно.

Для первого интеграла положим 
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Для второго интеграла положим  
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Получаем
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Обычно все произвольные постоянные суммируют, а результат обозначают одной буквой, т.е. в нашем случае 
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Проверка:
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Преобразуя подлогарифмическое выражение и используя свойства неопределенного интеграла, получаем
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Проверка: 
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Применим формулу интегрирования по частям. Положим 
[image: image1173.wmf],

x

3

4

u

+

=

 а 
[image: image1174.wmf]dx

e

d

3

x

4

=

u

. Проинтегрируем обе части последнего равенства
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Пусть 
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Проверка: 
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